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Mellem sandhed og løgn
Prædiken til 3. søndag i fasten, Joh 8, 42-51.

Biskop Elisabeth Dons Christensen, Ribe.

Vort liv er et drama, en kampplads 
mellem sandhed og løgn. 
Liv og død. 
Godt og ondt.
Ingen af  os slipper for at sætte de 
uensartede størrelser sammen og leve 
vort liv i et valg mellem dem. Er vi i 
tvivl, så er fastetidens tekster de rette 
til at bringe os ud af  vores vildfarelse. 
Her kan selv Jesus, dødens overvinder, 
blive anklaget for at være besat af  
onde destruktive dæmoniske magter. 
Og er vi stadig i tvivl, så kan vi bare se 
os omkring i pæne lille Danmark. Her 
er løgn og bedrag, svig og dolke i 
ryggen også hverdagskost. 
Det bruges efter valgnederlag, hvor 
syndebukkene hurtigt skriges ud. Det 
bruges på arbejdspladserne, i er-
hvervslivet, i hjemmene, og i kærlig-
hedslivet hver eneste dag. 
Det lyder som om det ikke kan være 
anderledes og måske kan det heller 
ikke blive anderledes, så længe vi 
mennesker, der lever her på jord er 
mennesker, der først og fremmest ser 
verden ud fra vores egen næsetip.
Så længe vi er parate til at ofre det 
stærkeste og sandeste, vi har, Gud selv 

for en enkelt dans om den tyrekalv, 
som altid ligesom for jøderne ved 
Sinaibjerget er af  det guld, som kan 
købes for penge, magt og prestige.
Så længe vi ikke vil vide, hvad sand-
hed og løgn er. 
Så længe vi som Pilatus ved domfæl-
delsen af  Jesus, kan spørge ligegyldige 
og uforpligtende ud i luften: »Hvad er 
sandhed« og skynde os at vaske vore 
hænder fri for al skyld.
Så længe vi afmægtige og ligeglade 
ryster på vore hoveder og lader løgn 
og sandhed pløre ud, som det nu 
engang passer os selv bedst.
Men hvad er da sandhed? Sandheden 
om hvem, der mobber hvem på 
arbejdspladsen og blandt kirkens 
præster? 
Sandheden om Socialdemokratiets 
katastrofevalg og Ny Alliances glide-
tur? Sandheden om jeres og mit liv?
Kan den overhovedet findes? Og hvis 
den findes, vil vi så høre om den? 
Hvis sandheden er den videnskabeligt 
bevisbare sandhed, så er det bare om 
at finde ud af  om det virkelig er Helle 
Thorning, der er skyld i al miseren. 
Men se, den sandhed kan videnska-
ben faktisk ikke engang klare for os, 
for lige meget hvad videnskabelige 
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analysemagere siger om det, så vil der 
altid være manglende oplysninger, 
forskellige vægtninger af  de oplysnin-
ger, der er til rådighed. Den videnska-
beligt bevisbare sandhed er ingen 
større hjælp i vores søgen efter sand-
hed, for den er etisk og moralsk set 
neutral. 
Den kan for så vidt bruges til hvad 
som helst, hvis den altså overhovedet 
er til at finde. Men så sandheden inde 
i os selv, den må da tælle! 

Men hvis sandheden er noget, vi 
sådan selv går og finder ud af  med os 
selv eller finder inde i os selv, er vi 
egen dommer i egen sag, og så kan 

enhver af  os sagtens med god samvit-
tighed vippe både sin politiske mod-
stander og sin nabo ned i skidtet uden 
nogen form for anfægtelse, for så er 
sandheden altid den, der passer ind i 
vort kram. Og så er sandheden om jer 
og mig også at enhver af  os bare må 
hytte vort eget skind og så i øvrigt lade 
fanden tage resten, hvad han da også 
altid har været mere end villig til.
Men så er sandheden i sandhed ikke 
bare neutral, men også udenfor al etik 
og moralitet.
Og det er forfærdeligt at leve i en 
verden uden moral. For der er forskel 
på sandhed og løgn, og vi er forpligtet 
på sandhed.

Pilatus: »Hvad er sandhed?«
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Der er en større sandhed i vort liv, 
som forpligter os til sandhed. Det er 
den sandhed, der er Jesu budskab til 
os i dag, til jøderne dengang og til 
hele verden nu og i al fremtid.
For enten har vi Gud og sandheden 
som far eller også har vi djævelen og 
dermed løgnen som far. 
Enten taler vi med Gud som er den 
magt og kærlighed, der holder os fast 
til sig helt konkret i livet såvel som i 
døden eller også taler vi med den 
djævel, der kun vil sit eget og kun taler 
ud fra sit eget.
Det er altid djævelens listige stemme, 
der lyder, når vi tror, at vi ikke behø-
ver at tage ansvar for vort liv og i vort 
liv. 
Du kan da nok forstå, at livet er en 
jammerdal uden nogen mening på 
forhånd, og derfor må du selv sørge 
for at hytte dit eget skind, siger 
Djævelen, løgnens far. Du må endelig 
huske at elske dig selv og begynde 
med dig selv og hvad du har lyst til, 
siger Djævelen, for så er han faktisk 
helt sikker på, at du heller aldrig 
kommer videre for Djævelen ved 
selvfølgelig, hvor mange uanede 
dybder og muligheder der er i dig, så 
han ved at du fremover vil være så 
travlt beskæftiget med dig selv at du 
aldrig vil få tid til at se op og nå at 
elske det mere eller mindre umulige 
menneske, der altid står lige foran 
din næsetip! 
Djævelens løgn er ikke at have øje for 
andet end sig selv, for da slipper vi for 
anfægtelsen over, at vi har glemt at 

tage ansvar for at det gode sker fyldest 
rundt omkring os.
Løgnen er at gøre sig selv til Gud og 
dommer over livet og over andre 
mennesker i livet. 
Løgnen forklæder sig altid.
Løgnen fortæller altid, hvor sød du 
selv er og hvor godt du selv har opført 
dig. Løgnen råber op om uretfærdig-
heder på dine egne vegne, mens du let 
og elegant skjuler alt, hvad andre har 
lidt og stridt. Løgn er at sætte sig selv i 
centrum som sit eget livs giver og 
opretholder. 

Med sandhed er det helt anderledes. 
Det er højere til loftet, der hvor 
sandheden får lov at herske.
Sandhed er at folde sig ud af  sig selv. 
Sandhed er at se verden lige så stor og 
forunderlig som den er – skabt – lige 
foran ens fødder. Sandhed er at leve 
sit liv i fast tro på, at der er en større 
mening med det, også selv om vi ikke 
videnskabeligt kan bevise den og ikke 
lige selv kan få øje på den. 
Sandheden er altid at stå ansigt til 
ansigt med det du og jeg selv har gjort, 
og med alt det vi undlod at gøre, fordi 
vi ikke kunne eller ikke ville.
Sandheden er at begynde forfra og 
forfra hver eneste dag på ny uden at 
regne med, at nu kommer de alle 
sammen og klapper af  os.
Sandheden er som kærligheden altid 
knofedt og dagligt slid og slæb.
Sandheden er i vore hverdage, i alle 
vore klare ja’er, og der hvor vort ja 
bliver fulgt op af  handling, som vi kan 
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stå ved med åbent ansigt over for Gud 
og mennesker.
Sandhed er, at vi ikke taler med to 
tunger og ikke spiller mennesker ud 
mod hinanden – med vore to tunger. 
Sandhed er, at vi står til ansvar for 
hvad vi gjorde og hvad vi undlod at 
gøre. 
At vi ikke skjuler os og ikke bærer 
maske. Og sandheden er, ikke i os selv, 
men vi kan møde den. 
Vi har jo mødt den, ja, vi er sågar 
blevet døbt til i livet såvel som i døden 
at høre til der, hvor ikke vores splittede 
sandhed hersker, men der hvor Guds 
sandhed og kærlighed hersker i al 
evighed.
Vi har mødt den ved Ham som er 
Guds kærlighed og sandhed på jord. 
Vi har hørt om Ham, Guds sandhed, 
som kom til jord for at vi skulle vide, 
at vi ikke står alene, når vi stræber 
efter sandhed og kærlighed. Vi skal 
ikke forvrænge Hans ord så vi kun 
hører død og dom i dem, for bag om 
anfægtelsen over ikke altid at leve i 
sandhed, der lyder altid Hans ord om, 
at vi for hans døds skyld dog kan blive 
tilgivet – endda for det, vi ikke kan 
tilgive os selv. Det ord er til at leve på 
og dø i. Derfor skal vi leve af  Hans 
ord. 
Vi skal leve af  dette ene, at vi ved 
Ham har lov til at tro, at vi er Guds 
elskede og udvalgte skabninger. At vi 
har lov til at stå ansigt til ansigt med 
Gud selv med alt, hvad vi gjorde og 
selv med alt det, vi undlod at gøre som 
vi skulle have gjort. Vi skal tage imod 

Guds kærlighed og glæde os over at 
det ikke er os selv og alle vore mere 
eller mindre fuldkomne sandheder der 
bærer verden. 

At have mødt Guds sandhed og 
kærlighed, det skulle nok gøre os lidt 
mindre forsigtige med i tide og utide 
at skrige op om vore egne sandheder. 
Til gengæld kan vi ved Guds evige 
sandhed få mod og frimodighed til at 
gå ud i livet og prøve at leve så ordent-
ligt som muligt uden at skulle tage 
patent på vore egne sandheder.
«Så fremad da i Jesu navn trods stene 
og trods stokke.« ( DDS. Nr. 633 v. 3) 

Amen.
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Invitation fra Herning Valgmenigheds 
Skovbørnehave. Sæt kryds i kalenderen.

Børnehaven er blevet godkendt af  
Herning Kommunes »Børne- og 
Familieudvalg«, hvilket er et afgøren-
de skridt på vej mod den færdige 
børnehave. Vi er nu i færd med at 
ansætte personale, så vi kan modtage 
børnene mandag d. 4. august. Officiel 

indvielse d. 15. august, hvor vi begyn-
der med fællessang i kirken.
Vi afholder åbent hus for alle interes-
serede lørdag d. 21. juni kl. 10-12 i 
børnehavens lokaler, Sjællandsgade 
68. Alle er velkomne.

Øverst fra venstre:
Morten Hellmann Petterson, Laurids From Søndergaard, Lasse Nielsen, Mie Ahlman 
Hansen, Anne Kathrine Zimmer Rosenkilde, Charlie Kristiansen, Martin Gro Nygaard, 
Nikolaj Brun Hansen, Rene Kvist Jacobsen, Rasmus Hyldgaard Nielsen, Nanna Kaasgaard 
Laursen, Mette Bækgaard Christensen, Maria Juelsgaard Thor, Emma Jefelt Dybro, Camilla 
Hesselvig Ferwold.

Konfirmander i Gjellerup Valgmenighed 2007-08
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Øverst fra venstre:
Martin Kjær Simonsen, Thor Sejer Voetmann Lauridsen, Mathias Nyborg Carl, Allan 
Kjærsgaard Jespersen, Mathias Heldgaard Nielsen, Emil Sahlholdt, Kristian Lang Nielsen, 
Monica Thorup Urban, Alexandra Liv Holm Jensen, Sofie Ejbye Toft, Julie Lindbjerg 
Ekmann, Signe Laura Davies, Amanda Wendelbo Mølgaard, Emma Thalund Nielsen, 
Lill-Brith Vidorf  Brodersen, Emma Sofie Holm Nees, Celina Dam Nielsen, Simone Vasiljevic.

Konfirmander i Herning Valgmenighed 2007-08 

Skovbørnehaves logo
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Herning
»Efter sidste års generalforsamling var 
det en uændret bestyrelse, der tog fat 
på de mange forskellige opgaver, der 
hele tiden dukker op. Det er absolut 
ikke mindre krævende at få tingene til 
at fungere i det daglige seje træk med 
vigende medlemstal, nye betalingsfor-
hold omkring begravelser, vedligehold 
af  menighedens aktiver osv.
De foregående 10-12 år, hvor jeg har 
haft fornøjelsen at være med i bestyrel-
sen, var jo præget af  jubilæer, renove-
ring af  kirkerum, samarbejde med 
Gjellerup-menigheden, nyt design til 
vores kirkeblad, oprettelse af  hjemme-
side, ansvaret for landsmødet i 2004, 
udgivelse af  stort jubilæumsskrift osv., 
osv. – alt sammen festlige og spænden-
de tiltag, som optog os alle sammen og 
gav positiv omtale i medierne.
Det er straks mere krævende at få det 
daglige menighedsarbejde til at 
fungere – det er her, det skal vise sig, 
om bestyrelse og personale kan finde 
ud af  tingene. Det er her, det er godt 
at have en velfungerende bestyrelse, 
som kan samarbejde, og som kan 
arbejde sammen med præst og forret-
ningsfører.«

Således indledte formanden – Hans 
Jørn Hansen – sin beretning, hvorefter 
han takkede de forskellige ansatte for 

deres indsats i det forløbne år. En 
speciel tak til Marie Vesterbæk, som 
har måttet trække sig fra jobbet som 
kirketjener på grund af  sygdom.
Derefter gennemgik Hans Jørn de 
forskellige tiltag, der har fundet sted 
siden sidste generalforsamling.
Formanden sluttede sin beretning med 
en kort omtale af  to større projekter, 
som p.t. er ved at blive udført, nemlig 
renoveringen af  vores præstegård og 
oprettelsen af  Herning Valgmenig-
heds Skovbørnehave.

Herning Valgmenighed har på gene-
ralforsamlingen nyvalgt Laura Jepsen 
til bestyrelsen. Hans Jørn Hansen 
ønskede efter 10 år som formand at 
træde ud af  bestyrelsen.

Den nye bestyrelse har konstitueret sig 
som følger:
Birgit Astorp, formand
Laura Jepsen, næstformand
Niels Andersen, kasserer
Niels Chr. Overgaard, kirkeværge
Jørgen Fisker, sekretær

Gjellerup
Traditionen tro dannede Hammerum-
hus rammerne om den årlige ordinære 
generalforsamling i Gjellerup Valgme-

Fra generalforsamlingerne
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nighed, som afholdtes onsdag d. 12. 
marts. Efter valget af  Børge Jacobsen 
som ordstyrer, aflagde formanden sin 
beretning. 

Liv og medlemstal

Indledningsvist udtrykte formanden 
sin glæde over det gode kirkeliv, som 
viser sig både udadtil og indadtil i 
menigheden og henviste bl.a. til de 
tilbagevendende Kirkelørdage for 
valgmenighedens yngste medlemmer, 
der fortsat vinder god tilslutning. 
Ligeledes glædede formanden sig over 
de 15 konfirmander, som alle blev 
konfirmeret i valgmenighedskirken 
palmesøndag. 
Efterfølgende rettedes fokus mod 
medlemstallet, som viser en let falden-
de tendens. Sikkert er det, at der er 
plads til flere medlemmer i Gjellerup 
Valgmenighed, idet flere medlemmer 
alt andet lige giver endnu mere liv i 
menigheden.

Møder og arrangementer

»Vi skal stadigvæk have en pæn 
aktivitet med møder og arrangemen-
ter, både for vores egen skyld, men 
også for at vise ikke-medlemmer, hvad 
der sker hos os, både på det religiøse 
område, men ikke mindst på det 
kulturelle område«, bedyrede Ole B. 
Hansen inden, han gennemgik den 
lange række af  møder og arrangemen-
ter, som har været afholdt i årets løb. 
Af  større arrangementer nævnte 

formanden bl.a. Det fælles Efterårs-
møde for de grundtvigske valgmenig-
heder i Midt- og Vestjylland. Et møde, 
der blev afholdt på Hammerum 
Efterskole med Herning og Gjellerup 
Valgmenigheder som værter. 

Synlige forbedringer

En nyistandsat indgangsdør, indvendig 
istandsættelse af  kirkens sydvæg, 
opsætning af  præstetavle og lydanlæg 
er alle synlige forbedringer, som er 
blevet gennemført i det forgange år. 
Mens de øvrige forbedringer er finan-
sieret på traditionel vis, er lydanlægget 
en investering, der er foretaget på 
baggrund af  de betydelige pengegaver, 
Gjellerup Valgmenighed modtog i 
forbindelse med 100-års jubilæet i 
2004. Formanden udtrykte i den 
forbindelse på bestyrelsens vegne sin 
dybeste taknemmelighed. 

Formanden nævnte tillige, at de synlige 
forbedringer også omfatter Stinnes 
hus, idet husets sydvendte kvist er 
blevet repareret, ligesom husets syd- og 
vestvægge er blevet repareret. Alt 
sammen pga. vandindtrængning. 

At præsteboligen på Nørre Allé 21 
også undergår synlige forbedringer, er 
der næppe tvivl om. Således nævnte 
formanden det gennemgribende 
renoveringsprojekt, præsteboligen vil 
gennemgå i løbet af  2008. Et projekt, 
som gennemføres i fællesskab med 
Herning Valgmenighed. 
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Vi er meget glade for at kunne oplyse, 
at Herning Valgmenighed har indgået 
en samarbejdsaftale med MidtVest 
Pigekor, dirigeret og ledet af  Dorte 
Bille.
Aftalen varer foreløbigt to år med 
mulighed for forlængelse og følger 
skoleåret. Den omfatter en advents-
koncert og forårskoncert hvert år, hvor 
valgmenigheden stiller kirken gratis til 
rådighed, og hvor koret selv kan 
opkræve entré. Derudover medvirker 
koret ved konfirmationerne og høst-

gudstjenesterne både i Herning og 
Hammerum. Andet kan aftales ad 
hoc.

Bestyrelsen i Herning

Om MidtVest Pigekor

MidtVest Pigekor blev i år 1999 stiftet 
af  Dorte Bille. Koret er det eneste 
danske pigekor, der kombinerer sang 
og bevægelse med klassisk stemmetræ-
ning. Målet med det musikalske 
arbejde er at skabe en særlig dynamik, 

Personale 

På personalesiden kunne Ole B. 
Hansen berette om visse ændringer i 
årets løb. Ved årets begyndelse tiltråd-
te Birgitte Götze som menighedens 
forretningsfører, mens Birgit Kragh, 
der i en årrække har været ansat som 
gravermedhjælper, valgte at opsige sin 
stilling medio september måned til 
fordel for en fuldtidsstilling andetsteds. 

Ole B. Hansen rettede en varm tak til 
såvel Birgitte Götze og Birgit Kragh 
som personalet i øvrigt for den store 
indsats året igennem. En særlig tak 
rettedes til Nancy Hansen for hendes 
store indsats ikke mindst i efteråret, 
hvor hun har udført arbejdet på 
kirkegården på egen hånd. Forman-
den kunne i forlængelse af  dette 
fortælle, at valgmenigheden netop 

havde ansat Birgit Bak Østergaard 
som ny gravermedhjælper med virk-
ning fra 1. april 2008. 

Slutteligt rettede Ole B. Hansen en 
tak til Morten Kvist og bestyrelsen for 
et godt samarbejde. Ligeledes rettedes 
en varm tak til Hammerum Fri- og 
Efterskole for det nære og vigtige 
samarbejde året igennem. 

I lyset af, at Ole B. Hansen ikke 
ønskede at fortsætte som formand, har 
bestyrelsen efter generalforsamlingen 
konstitueret sig med Karen Marie 
Holm som formand, Jørgen Lyngga-
ard kasserer og Eva Skovhuus som 
sekretær. Ole B. Hansen er menigt 
medlem.

Kim Overgaard

Samarbejde med MidtVest Pigekor
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der kombinerer det bevægelsesmæs-
sige og koreografiske udtryk med det 
sanglige. I denne sammenhæng har 
MidtVest Pigekor fået udformet en 
konkret vision:

MidtVest Pigekor vil  
udfordre grænserne for  
hvordan kormusik  
skabes og opleves!

Tilsammen er der ca. 100 piger 
fordelt på henholdsvis Spirekoret, 
Forskolen, MidtVest Juniorkor og 
MidtVest Pigekor. Ved siden af  kor-

prøverne undervises pigerne i høre-
lære og sang på Den Jyske Sangskole. 

Spirekoret

Den Jyske Sangskoles Spirekor er for 
alle sangglade drenge og piger, der går 
i børnehaveklassen, 1. og 2. klasse.

Forskolen

Det musikalske arbejde i MVP Forsko-
len sigter mod at sangerne kan søge 
ind i MidtVest Juniorkor. I løbet af  
forskoletiden arbejdes der derfor med 
grundlæggende sangtræning og 
bevægelse med henblik på at støbe et 
sikkert fundament til udvikling af  
sangernes stemmer.

MidtVest Juniorkor

Koret består af  omkring 20 piger i 
alderen 10-12 år, der alle har gået to 
år i Forskolen til MidtVest Pigekor. 
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Præsteboligen er  
under renovering 

Når renoveringen er afsluttet indbydes 
til åbent hus, så man kan få mulighed 
for at se, hvordan en præstebolig anno 
2008 tager sig ud og sætter rammen 
for en moderne familie.
Der meldes en dato ud, når renoverin-
gen er ved at være afsluttet.

Bestyrelserne,
Marianne og Morten.

Ny medarbejder på kirke-
gården i Hammerum

Birgit Bak Østergaard er pr. 1. april 
ansat som gravermedhjælper på 
kirkegården.

Hun skriver: Jeg er 42 år og bor i 
Herning sammen med min mand 
Kristian, der arbejder som kirketjener 
ved Sankt Johannes Kirke i Herning.
Birgit har arbejdet som pædagog, men 
ønskede nye udfordringer.
Hermed ønskes hun velkommen til 
arbejdet.

Bestyrelsen i Gjellerup

I ferietiden

Jeg holder ferie fra onsdag d. 9. juli til 
torsdag d. 7. august begge incl. Kirke-
lige handlinger varetages af  pastor 
emeritus Erik Bruun, Velling Kirkeby 
nr. 27, 6950 Ringkøbing.  
Tlf. 97 32 59 01.

Kirketjener Nancy Hansen, Hamme-
rum, holder ferie fra lørdag d. 14. juli 
til søndag d. 5. august begge dage inkl. 
Al henvendelse bedes i dette tidsrum 
rettet til Birgit Bak Østergaard, som 
træffes på kirkens tlf. 97118414.

MK
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Kl. 19.30: Knud Riis, sognepræst, 
Bevtoft: Gud er, at der er lov og evangelium, 
andre guder og ateisme. Diskussion.

Lørdag d. 5. juli 
Kl. 9.30: Morten Kvist, valgmenig-
hedspræst, Herning: Findes der en kristen 
fornuft? Diskussion.

Kl. 14.30: Sang 1/2 timen v. Erik 
Bredmose, sognepræst, Tulstrup.

Kl. 15.30: Mogens Lindhardt, rektor, 
København: Er prædikenens tid forbi? Er 
det muligt at fastholde prædikenen i 
gudstjenesten, når folk i dag hellere vil 
tale selv end lytte, og når der ikke er 
nogen samtale om kristendom uden 
for kirken, der kan skabe resonans-
bund. Diskussion.

Søndag den 6. juli:
Kl. 10.30: Gudstjeneste i Hammerum 
Valgmenighedskirke v. Morten Kvist. 
Derefter kaffe, afrunding og afrejse.

Afsked med Erik Bruun.

Pastor emeritus Erik Bruun, der 
gennem en årrække har virket som 
vikar, har meddelt, at han ønsker at 
trække sig fra dette job. 
I den forbindelse ønsker bestyrelserne 
for valgmenighederne i Herning og 
Gjellerup, at der arrangeres en fælles 
høstgudstjeneste med efterfølgende 

Kalender:

Sommermøde  
torsdag d. 3. juli kl. 19.30 

På Hammerum Fri- og Efterskole. 
Overlæge Ole Hartling, Vejle, holder 
foredrag: »Etik er læren om det gode. 
Hvordan vælger man at gøre det 
gode«.
Se i øvrigt programmet til Ballade om 
Gud.

Ballade om Gud 

Fra torsdag d. 3. juli-søndag d. 6. juli.

Torsdag d. 3. juli 
Kl. 19.45: Ole Hartling, overlæge, dr.
med, Vejle: Etik er læren om det gode. 
Hvordan vælger man at gøre det gode?

Fredag d. 4. juli 
Kl. 9.30: Peter Øhrstrøm, prof.,dr.
scient. & lic.phil., Ålborg: Kristendom og 
naturvidenskab – er de hinandens modsæt-
ninger? En historisk og principiel 
belysning. Diskussion.

Kl. 14.00: Film: Kunsten at græde i kor. 
(efter Erling Jepsens roman. Instr. 
Peter Schønau Fog). Introduktion v. 
Laura Gylden-Damgaard, sogne-
præst, Galten. Diskussion.
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frokost for de to valgmenigheders 
medlemmer. Ved frokosten bliver der 
mulighed for at give Erik Bruun en 
festlig afsked fra arbejdet her hos os. 
Planen er, at Dorte Billes pigekor vil 
medvirke under høstgudstjenesten.  

Højskoleweekend for  
konfirmander og forældre 

forsøges arrangeret. Arrangementet 
gennemføres under forudsætning af  
fornøden tilslutning og hjælp fra 
forældre, og hvis vi kan få en aftale 
med en højskole. Mere herom senere.

De grundtvigske  
valgmenigheder i  
Midt- og Vestjyllands  
fælles efterårsmøde  
søndag d. 26. oktober kl. 10.30.

Vært er Kjellerup Valgmenighed. 
Nærmere omtale følger. 

Kirkelørdag for børn  
m. familie i Hammerum  
Valgmenighedskirke 
lørdag d. 25. oktober  
kl. 10-11.30

Atter engang er det tid for unge såvel 
som ældre til at samles til Kirkelørdag. 
Vi indleder formiddagen i kirken, 
hvor Morten Kvist vil holde en kort, 
børnevenlig gudstjeneste. Derefter 

gælder det sang, saftevand og samvær 
på Hammerumhus, indtil vi sidst på 
formiddagen atter går hver til sit. 

Adventskoncert med  
Midtvest Pigekor i  
Herning Valgmenighedskirke  
onsdag d. 3. december

Nærmere omtale følger.

Koncert med Jesper Lundgaard i 
Herning Valgmenighedskirke 
tirsdag d. 9. december

Nærmere omtale følger.
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Birgit Astorp (formand), Overgade 13	 9712 2447
Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20,  

7400 Herning	 9726 8054
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48	 9722 3893
Niels Christian Overgaard (kirkeværge og  

tilsyn med præstebolig), Haunstrupvej 4,  
Skibbild, 7480 Vildbjerg	 9713 7377

Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning	 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),
  Søndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge),  

Hjejlevej 61, 2. th, 8600 Silkeborg	 8684 4816 
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Østerallé 26, Herning	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768 
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Gjellerup Valgmenighedskirke,  

Hammerum Hovedgade 19, Hammerum	 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning	 6027 7591
Kirkesangere: 
Ole Dusgaard, Koopmannsstræde 30,  

8600 Silkeborg	 8682 1715
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493
Havemand: 
Ejvind Siggaard, Th. Nielsensgade 16, Herning	 9722 4635
Kirketjener og graver: 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum  

(telefontid: 8.00-14.00 på hverdage)	 9711 8414
Gravermedhjælper: 
Birgit Bak Østergaard, Hesseløvej 22	 9726 6710.
Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg,	 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
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Mal dit eget 
alterbillede
Sådan lød overskriften for et billed-
kunstforløb for eleverne i 7. kl. på 
Herning Friskole. 
I undervisningsforløbet indgik et 
besøg i Herning Valgmenighedskirke 
for dér at bese og analysere Arne 
Haugen Sørensens alterbillede. 
Netop Arne Haugen Sørensens 
alterbillede skulle vise sig at være til 
stor inspiration for elevernes arbejde 
med deres egne alterbilleder. Resul-
tatet af  undervisningsforløbet har 
kunnet ses i en periode i kirkerum-
met i Herning Valgmenighedskirke, 
hvor elevernes arbejder har været 
udstillet. Billedet, som pryder forsi-
den af  dette kirkeblad, er således ét 
af  alterbillederne, som har været 
udstillet i Herning Valgmenigheds-
kirke. 
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Gudstjenester

	 Herning:		 Hammerum:
  1. juni	 kl.   9.00	 Fælles m. Herning, jf. årsmøde.
  8. juni	 kl.   9.00		  kl. 10.30
15. juni	 kl. 10.30		  kl.   9.00
22. juni	 kl.   9.00		  kl. 10.30
29. juni	 kl. 10.30		  kl.   9.00
		
  6. juli  	 Fælles med Gjellerup, se kalender	kl. 10.30 Ballade om Gud
13. juli 	I ngen		I  ngen
20. juli 	I ngen		I  ngen
27. juli 	 kl. 10.30 Erik Bruun	 Fælles med Herning
				  
  3. aug.	 kl.   9.00 Erik Bruun	 kl. 10.30 Erik Bruun
10. aug.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
15. aug.	 kl. 14.00 Fællesang, indvielse af   
	 Herning Valgmenigheds Skovbørnehave, se kalender.	
17. aug.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
24. aug. 	 kl. 10.30		  kl.   9.00 
31. aug.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
		
 7. sept.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
14. sept.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
21. sept.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
28. sept.	 kl. 10.30 Høstgudstjeneste, fælles med Herning, se kalender

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Kirkekørsel: Medlemmer af  Herning og Gjellerup Valgmenigheder med behov for kørsel 
til valgmenighedens gudstjenester kan gøre følgende: Ring til Herning Taxa, 9712 
0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig 
om kørsel til Herning eller Gellerup Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet aftales, 
afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. En egenbetaling på kr. 
15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.
NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstjenester, der er 
fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


